
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 260
van LYDIA PEETERS
datum: 24 januari 2018

aan JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

Instandhoudingsdoelstellingen (IHD)  -  Grondenbank

Ik verwijs vooraf naar mijn schriftelijke vraag nr. 885 van 7 september 2016 betreffende 
het herstructureringsprogramma voor de rode bedrijven en naar mijn schriftelijke vraag 
nr. 846 van 21 juni 2017 met betrekking tot de Grondenbank met het oog op de 
grondruil voor getroffen landbouwers en de bespreking in de commissie van 10 januari 
2017. 

Op 30 januari 2015 heeft de Vlaamse Regering de inrichtingsnota goedgekeurd 
betreffende het herstructureringsprogramma voor de groep van ‘rode bedrijven’ die meer 
dan 50% bijdragen aan de kritische depositiewaarde van een habitat. Dit flankerend 
beleid is actief voor het verminderd aantal rode bedrijven. 

De mogelijke instrumenten die kunnen worden ingezet om deze 
herstructureringsmaatregelen te realiseren zijn: 
 koop van het bedrijf of een bedrijfsonderdeel; 
 toeslag voor bedrijfsverplaatsing;
 gebruiksbeëindiging van het emitterend bedrijfsonderdeel;
 uitgestelde gebruiksbeëindiging van het emitterend bedrijfsonderdeel;
 bedrijfsaanpassingen;
 gebruiksstopzetting van de bedrijfsgronden;
 reconversievergoeding bedrijfsgronden;
 bedrijfsbegeleiding. 

In de commissievergadering van 10 januari 2017 gaf de minister aan dat er toen reeds 
heel wat bedrijven werden begeleid en dat ze samen met Vlaamse Landmaatschappij 
(VLM) tot oplossingen komen. 

Op 17 februari 2017 werd het flankerend beleid voor de zogenaamde ‘oranje bedrijven’ 
goedgekeurd. 

1. Voor hoeveel ‘rode’ bedrijven werd een herstructureringsmaatregel en of -voorstel 
uitgewerkt? 

Graag een overzicht per provincie, met aanduiding van de aard van het bedrijf, de 
oppervlakte van het bedrijf, het toegepast instrument en het bedrag van de 
eventuele vergoeding/toeslag.

2. Hoeveel dossiers van rode bedrijven zijn momenteel aangevraagd, maar nog in 
behandeling?



3. Voor 2017 is er in totaal in 14,6 miljoen euro voorzien voor flankerende maatregelen 
voor de rode bedrijven.

a) Welk percentage van dit bedrag werd effectief toegekend?

b) Voldoet dit aan de verwachtingen van de minister?

4. Hoeveel vergoedingen werden in totaal al toegekend aan rode, resp. oranje bedrijven 
die in reconversie gingen?

5. Voor hoeveel ‘oranje’ bedrijven werd reeds een maatregel uitgewerkt of opgelegd? 

Ook hier graag een overzicht per provincie met aanduiding van de aard van het 
bedrijf, de oppervlakte van het bedrijf en de voorziene maatregelen.

6. Hoeveel dossiers van oranje bedrijven zijn momenteel aangevraagd, nog in 
behandeling?

7. a) Hoeveel rode, resp. oranje bedrijven zijn er momenteel nog? 

Graag een overzicht per provincie.

b) Hoeveel rode, resp. oranje bedrijven, opgesplitst per provincie, zijn:

 reguliere landbouwbedrijven;
 biobedrijven? 

8. Hoeveel hectare ruilgrond heeft de VLM momenteel in bezit?

Gelieve ook hier een onderverdeling te maken per provincie.

9. Hoeveel landbouwers (per provincie en met vermelding van het aantal hectare) 
hebben al sinds de start gebruik gemaakt van deze IHD-grondenbank en/of hoeveel 
ruilbeloften werden inmiddels getekend? 

Graag een overzicht.
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1-2.Momenteel zijn er 9 aanvragen van rode landbouwbedrijven voor een flankerende 
maatregel. Voor 8 van deze 9 landbouwbedrijven heeft de landcommissie of de 
Vlaamse Landmaatschappij (VLM) een voorstel uitgewerkt en voorgelegd aan de 
landbouwbedrijven. Vier van deze bedrijven hebben het aanbod aanvaard. Voor de 
andere bedrijven is de procedure nog lopende. 
Het gevraagde overzicht vindt u in tabel 1 in bijlage.

3. Bij de begrotingsaanpassing in 2017 is het budget voor flankerende maatregelen 
aangepast tot 10 miljoen euro. Hiervan is in 2017 94% aangerekend voor 
flankerende maatregelen voor de rode bedrijven en voor grondaankopen in het kader 
van de grondenbank 'IHD-flankerend beleid'. Dit voldoet aan de verwachtingen.

4. Er is tot op heden 174.006 euro toegewezen voor bedrijfsreconversie aan rode 
bedrijven. Er werden nog geen vergoedingen toegekend voor bedrijfsreconversie aan 
oranje landbouwbedrijven.

5-6.Er zijn nog geen aanvragen ontvangen van oranje landbouwbedrijven.

7. a) Er zijn momenteel 540 oranje en 52 rode landbouwbedrijven gekend. De 
landbouwers kunnen de exacte impactscore berekenen met de impactscoretool, 
wat deze aantallen kan wijzigen. Het gevraagde overzicht vindt u in tabel 2 in 
bijlage.

b) Er zijn momenteel 1 rood landbouwbedrijf en 5 oranje landbouwbedrijven gekend 
die hectaresteun voor biologische productie aanvragen. Het rood landbouwbedrijf 
is gevestigd in de provincie Antwerpen. Drie oranje landbouwbedrijven zijn 
gevestigd in de provincie Limburg, 1 in de provincie Antwerpen en 1 in Vlaams-
Brabant.

8. De VLM beschikt in het kader van de grondenbank ‘IHD-flankerend beleid’ over 57ha 
17a 53ca potentiële ruilgrond. Het gevraagde overzicht vindt u in tabel 3 in bijlage.

9. Er zijn nog geen concrete ruildossiers gerealiseerd. In één dossier is een ruilbelofte 
ondertekend. Daarnaast plant en voert de VLM momenteel met een vijftal 
landbouwers verkennende gesprekken met het oog op het opzetten van een 
grondruil. 

BIJLAGE

Overzicht


